

Александр Леонтьевский – человек с большой буквы

В апреле этого года Волгоград простился с ученым, посвятившим всю свою жизнь изучению истории средних веков

Человека, о котором сегодня пойдет речь, все без исключения коллеги, друзья и близкие люди вспоминают только добрыми словами. Александр Леонтьевский - замечательный педагог, талантливый исследователь, известный ученый и необыкновенно чуткий человек. Лучшие годы своей жизни он отдал изучению непростой науки - средневековой германистике. Скрупулезно собирая знания по мельчайшим крупицам, написал не один десяток уникальных публикаций и издал очень важные для исследователей исторические источники. С его целеустремленностью и безграничной любовью к своему делу он - мог бы и дальше продолжать свой нелегкий, но увлекательный путь исследователя, но судьба распорядилась иначе... В апреле этого года Александра Владимировича не стало.

«Профессионализм в работе и порядочность в отношениях»

Слова, ставшие девизом исторического факультета ВолГУ, где работал Леонтьевский с 1983 года, были основополагающими принципами, которыми Александр Владимирович руководствовался и в жизни. Он был прекрасным специалистом и обладал редкими знаниями в области социально-политической истории и повседневной культуры средневековой Германии. Он великолепно владел латынью, различными наречиями средневекового немецкого языка, что позволяло ему как ученому выуживать уникальные, порой никому неизвестные факты из первоисточников.

Надо заметить, отечественных ученых, выбравших своим призванием исследование такого узкого направления в медиевистике, не так уж много. Для этого нужны искренняя любовь, смелость и некоторая доля авантюризма. Этими качествами Леонтьевский несомненно обладал в полной мере. Коллег, работавших с ним на протяжении многих лет, всегда восхищало, с какой ответственностью и тщательностью он готовился к занятиям, как увлеченно работал с редкими древнегерманскими источниками XIV - XV веков, пополняя свою копилку знаний новыми данными.

- Он словно чувствовал тонкий аромат Средневековья, который позволял ему глубоко вникнуть в изучаемый вопрос, - вспоминает Николай БАРАБАНОВ, проработавший с ним не один год. Высоким профессионалом с большим научным потенциалом назовет Леонтьевского Игорь ТЮМЕНЦЕВ. А завкафедрой археологии, древней и средневековой истории Анатолий СКРИПКИН в своих воспоминаниях скажет, что во время работы Александра Владимировича преподавание средневековой истории в университете было поставлено на самом высоком уровне

В 1998 г. Леонтьевский переехал в Астрахань, начав работу в ЮРГИ, где занялся организаторской, и преподавательской деятельностью, не оставляя своих научных изысканий. Коллеги видели в Александре погруженного в свою работу увлеченного специалиста, готового дать мудрый совет. Студенты обожали его занятия, самозабвенно учили латынь, а сегодня решили назвать его именем одну из аудиторий института.

«Я горжусь, что был ЕГО учеником!»

- Увлеченность собственным предметом с первого занятия передавалась и студентам, посещавшим его лекции. Он обладал невероятным магнетизмом, который мгновенно заражались слушатели, - говорит Наталья Страхова.

Александр КУБЫШКИН в своем воспоминании отметит, что Леонтьевский всегда и для всех служил примером того, как надо работать

Всегда тщательно подготовленный, деликатный, строгий и в тоже время обаятельный, он превращал каждое свое занятие в настоящее событие.

- Александр Владимирович настолько интересно преподносил материал, что многие после его

лекций принимали решение стать профессиональными историками, - вспоминают его ученики Константин ЛОТА-РЕВ, Михаил ДЯТЧИН, Сергей МИХАЙЛЕНКО. Что уж говорить о тех, кто имел честь стать слушателем его спецкурса и изучать с такой же доскональностью предмет, как и сам Леонтьевский. Эти студенты, не сговариваясь, произносят только одну фразу: «Я горжусь, что был ЕГО учеником!»

«Саша - настоящий друг»

Это признание тех людей, кто был с ним знаком не один десяток лет. По воспоминаниям Александры БАРАНЕЦ, дружившей с ним с институтской скамьи, Леонтьевский мог незаметно и вовремя подставить плечо в тяжелую минуту и всегда радоваться успехам друзей как своим собственным, залихватски отплясывать твист и в то же время всегда стеснялся повышенного внимания к себе. Таким он был и потом, когда уже начал свою профессиональную деятельность. Как вспоминает его племянник Владимир 30-ЛОТОВСКИЙ, живший некоторое время в семье, дом Леонтьевских всегда был открыт для гостей. Друзья часто собирались вместе, беседовали на разные темы, а женщинам Александр всегда читал стихи, которые знал наизусть, начиная от эпохи Возрождения и заканчивая современными поэтами.

«Отец для меня всегда служил примером для подражания»

Многие считали Александра Леонтьевского замкнутым, сдержанным, другие видели в нем открытого, с тонким юмором человека, каждый раз раскрывающего себя совершенно неожиданным образом. В семье его помнят как человека с открытой душой, который радовался успехам близких больше, чем своим.

- Отец умел находить общий язык со всеми людьми независимо от возраста, но всегда жил в собственном мире, открываясь по-настоящему только в кругу семьи, - рассказывает его сын Владимир.
- Он всегда был для меня авторитетом, на который надо равняться. Даже когда мы спорили о чем-то, в конечном итоге я всегда делал так, как говорил мой отец. Он никогда и ни в чем не делал мне поблажек, заставляя самостоятельно добиваться поставленных целей. А когда я задавал какой-нибудь вопрос в надежде получить быстрый ответ, он доставал из своей библиотеки книги, а их были тысячи, раскрывал на нужной странице и требовал, чтобы я получил ответ на заданный вопрос, прочитав литературу. Отсюда у меня появилась большая любовь к чтению и трепетное отношение к книгам. Я очень многому научился в жизни благодаря своему отцу.

Наша справка

Результатом научных изысканий Леонтьевского стали публикации текстов источников, сопровождавшиеся масштабными комментариями, очерками, разъяснениями. В числе крупнейших можно отметить:

- перевод «Автобиографии» Карла IV Люксембурга - императора Священной Римской империи германской нации, 1995 год
- перевод трактата немецкого средневекового энциклопедиста Конрада Мегенберга «Плач церкви о Германии», 1996 год;
- перевод «Золотой Буллы» Карла IV Люксембурга, 1998 год;
- хрестоматию по истории Германии XIV века, 2001 год.

Последние работы, которые увидели свет в 2007 году:

- «Очерки из истории средневековой энциклопедистики XIV века»

«История и культура повседневности. От Средневековья до раннего Нового времени».

Елена ЕЛАТОНЦЕВА

«Комсомольская правда» - Волгоград, 2007 год, № 192, 26 декабря, с. 15